

近日,相关部门发布消息称,对房屋 建筑安全违规违法行为接受市民举报。 此消息一出,引起了很多人的关注。"我 家自建的花园算不算违章建筑?""开发 商送的顶层楼台,我加盖成房屋算不算 '违建'?"一时间,咨询此类问题的读者 络绎不绝。专家提醒,买房时开发商送 的储物间、花园、大露台,听着很诱人,买 到此类房产的业主自认为占了很大便宜 了。殊不知,这些赠送部位如果没有合 法产权,有可能涉嫌'违建',从而与开发 商产生纠纷。

前不久,成都的业主刘女士就经历 了自家花园被拆除的遭遇。刘女士在业 主微信群里看到了自家小区多个一楼花 园被拆除的消息后,便匆匆赶往还未入 住的新家。当赶到自家门口时,眼前的 景象让她惊呆了,原本开发商交付时的 花园围墙,现在只剩下了断壁残垣。其 实,此类事件并不鲜见。一般情况下,一 个楼盘每栋楼的一楼和顶楼都不好出 售。为了解决这一难题,有些开发商将 一楼的外围圈出一块面积,以花园的形 式赠送给业主;有些开发商将顶楼的露 台赠送给顶楼的业主,并告知购房者由 于院子或着露台是赠送的,所以不会写 入购房合同,更不会写入产权证。也就 是说,此类房产的花园和露台业主都没 有所有权,只拥有使用权。其实,这些赠 送的花园或露台往往属于小区的公共面 积。按照相关规定,建筑区划内的公共 面积,属于业主共有,严禁任何单位及个 人破坏、圈占。特别是一些绿地的归属 权不属于业主个人或物业公司,业主故 不可以私自种植自家花草,对小区绿地 进行改造并占有。如果业主私自把小区 绿地圈起来种花种草,很明显侵犯了其 他业主的权益,将被有关部门定性为'违 建',责令拆除。

那么,违章建筑的认定标准是什么 呢?专家解释说,一般情况下,未申请或 申请未获得批准,未取得建设用地规划 许可证和建设工程规划许可证而建成的 建筑;擅自改变建设工程规划许可证的 规定建成的建筑;擅自改变了使用性质 的建筑;擅自将临时建筑设成为永久性 建筑。因此,当购房者遇到开发商送花 园、送露台等情况时,一定要查看开发商 报建图纸,确认图纸上是否拥有私家花 园。如果开发商只仅是口头承诺赠送花 园,一旦花园因违建被相关部门拆除,则 无法通过合同追究开发商的违约责 任。 阿辉

上图 喜欢花园住宅的市民,可以去 远大·世代上品看看,该项目户户送花园, 还避免了花园违建的风险。阿 辉 摄

置业指南

掌握首次置业技巧 买好人生第一套房子

虽然买房置业是人 生中一件大事,但想要 买到一套称心如意的房 子并非一件易事。如果 你是首次置业,就更应 该掌握一些技巧,帮助 自己快速买到人生第一 套好房子。

不追求最低价

"一分价钱一分货,贵的东 西不一定都好,但便宜的东西肯 定有不好的地方。买房亦是如 此。"专家提醒广大置业者,低价 的房子要么远离市区、交通不 便、配套设施不完善、房子朝向 不好;要么房子的证件不全,有 可能是小产权房。如果买到第 一种情况的便宜房还好点,这种

房子只会降低你的居住品质,如 果你买到的是第二种情况的便 宜房,那就有点糟糕,因为房子 的产权一旦有问题,以后出售都 会很困难。

了解购房需求

买房前,一定要弄清楚自己 买房的需求。清晰地罗列出你 的置业要求,然后进行关键要素 分析。比如说自住需求型置业 者,关键是要考虑房子住着是否 舒服,那就要重点看交通、配套、 通勤距离、户型等因素;有孩子 的家庭的购房需求,就要考虑小 孩上学的问题,尽量选择重点学 校附近的房子;有投资需求的置 业者,关键考虑如何买到增值比 较快的房子。厘清了这些关键 要素,就知道自己的实际购房需 求了。

作好财务规划

买房一要尽力而为,同时也 要懂得量力而行,有多少钱办多 少事,不能为了买房,就降低生 活水平。靠吃方便面、稀饭、咸 菜来还房贷是不可取的。所以 在买房前,一定要制订一份个人 或者家庭财务计划。这里也可 以分为三步:第一步,一定要充 分估量未来一段时间内,个人或 家庭收入、现有资金和可获得的 银行贷款额度等各种资金来源, 评估好自己的购房能力,量力而 行。如果未来收入比较乐观,现 阶段不用一次到位,可以选择好 一点的地段,小面积的房子。但 如果你的收入一直比较稳定,那 就要选位置一般、面积比较大的 房子,适应以后家庭人数的增 加。 阿 辉

规范房地产经纪服务 让群众更安心

□郭 辉

近日,住房和城乡建设部、市 场监管总局两部门联合印发《关 于规范房地产经纪服务的意见》 (以下简称《意见》),就二手房中 介费过高、明码标价、操纵经纪服 务收费等问题提出了具体要求。 笔者认为,该《意见》的出台,不仅 能规范房地产经纪服务,加强房 地产经纪行业管理,也能让房产 交易更安心,让老百姓买房卖房 多一些放心。

房地产交易是一项专业性很 强的工作,交易的形式、种类很 多,并涉及多个环节,每一种交易 都需要具备不同的条件,遵守不 同的程序及办理相关手续。正因 如此,在房产交易过程中通过房 产经纪服务,不仅能保障交易安 全,而且也能让买卖双方省心、省 力。由此,房产经纪公司应运而 生,并随着我国房地产行业的发 展,经营的风生水起。但随着监

管措施的滞后以及行业自律性不 强,关于房产经纪公司的负面新 闻频频见诸报端。饱受群众诟病 的焦点主要集中在利用房源、客 源优势收取过高费用、未明码标 价、捆绑收费、滥用客户个人信息 等问题上,这加重房屋交易双方 的经济负担,侵害房屋买卖双方 的合法权益,造成了部分群众面 对房产经纪公司,唯恐避之不急。

此次两部门出台《意见》,是 对房产经纪公司在交易环节的顽 疾开出的一剂良方。《意见》主要 从加强从业主体管理、明确经纪 服务内容、合理确定经纪服务收 费、严格实行明码标价、严禁操纵 经纪服务收费、签订交易合同、加 强个人信息保护等方面进行规 范,同时还对监管部门提出了提 升管理服务水平、加大违法违规 行为整治力度、加强行业自律管 理等要求。

《意见》明确提出,房地产经 纪机构要合理降低住房买卖和租 赁经纪服务费用;鼓励按照成交 价格越高、服务费率越低的原则 实行分档定价,并提出要严格实 行明码标价,严禁操纵经纪服务 收费等

笔者认为,房地产行业的健 康发展,关乎人民群众的幸福 感。它一头连着民生,一头连着 发展。让房地产经纪服务费用合 理合法,事关民生保障、事关行业 健康发展。两部门在我国房地产 行业发展转型期,出台相关《意 见》,不仅有利于减轻交易双方的 经济负担,而且也有利于维护房 产中介市场秩序,提升行业服务 质量。有关部门应加强宣传,引 导相关单位和人员依法、依规经 营,切实让老百姓在买房卖房的 过程中少一些糟心事,多一些幸

炒 地产服务台

哪些情况能退房

问题提出:刘先生 问题陈述:前不久,我在新 城区刚刚买的房子不想要了, 请问在什么情况下,我可以选

行动记者:郭 辉

择退房?

行动结果:针对刘先生提 出的问题,业内人士表示以下 两种情况,业主可以选择退 房。一、开发商的项目开发违 法,没有履行法律规定的手续, 不具备完备的法律文件,因此

违反法律的禁止性规定或者违 反社会公共利益,导致合同无 效;二、开发商采取欺诈手段, 诱使置业者与其订立房屋销售 合同,合同无效。

园区配套未完工是否可以拒绝收房

提出问题:许女士 问题陈述:去年,我购买了 一套商品房,合同约定今年4月 底交房。前段时间,开发商在通 知我去办理交房手续时,我在现 场发现小区的绿化、路灯等工程 还未施工结束,请问配套未完工 我可以拒绝收房吗?

行动记者:王 倩

行动结果:据有关部门工 作人员表示,许女士可以要求 开发商提供住宅竣工验收合格

的相关证明,如果提供不出来 可拒绝办理相关手续,并根据 《商品房买卖合同》的约定,要 求开发商承担逾期交房的违约 责任、要求退房等方式维护自 己的权利。